

畚家八井拳 藏身福建山鄉中



畚家八井拳在畚鄉八井村中廣為流傳。香港文匯報福建傳真

香港文匯報(記者 葉臻瑜 福州報道)「八口水井八井村,八井村裡練八井。」福州羅源縣松山鎮八井村,流傳著一套八井拳法。它以八井村為中心,輻射閩、浙兩省畚族聚居區;同時,與拳術相伴而生的畚醫更是能立判隱疾,一直吸引外人遠赴八井村求醫問藥。

因泉得拳 歷史悠久

據八井拳的傳承人、61歲的雷德明介紹,他們這套畚族山鄉自南宋至清代,為解決村民飲水難題,在羅源灣的鹽鹼地上先後挖了八口水井。後來,此地便演變成現在的八井村。而八井拳歷史則可追溯到明朝,相傳為雷居安、雷安兩兄弟在明成化年間所創。他們後裔遷居八井村後,這套拳逐漸出名,故稱之八井拳。

據了解,八井拳除具有南拳剛勁有力、迅速兇猛的特點,更有獨特的攻防套路,包括龍莊、虎莊、半龍虎莊、五虎、七星、十八羅漢等基本套路。雷德明告訴記者,附近畚族青年男女在農閒時會集中在一起練拳比武,「村頭村尾都是練拳的村民,每起一拳,便是一聲喊」。

不過,雷德明直言,雖然八井拳威力大,但當地村民從不恃強凌弱。他們世代遵循以德服人的信條,因而村中極少出現打架鬥毆事件。據了解,雷師傅的一個兒子和三個女兒都是拳術高手,剛讀6年級的小孫子也會耍幾招「花拳繡腿」。初步估計,目前八井村裡每家都有幾個人會這種拳法。同時,八井拳的聲名也吸引不少外地人慕名進村拜師。

觀指甲眼珠 立判隱疾

雷德明還透露,與八井拳相伴而生的還有一套畚醫理論,根據人體氣血在指甲、眼珠上的表現而診病。據他介紹,這套醫理創於八井村著名的拳師和畚醫雷乾禎。他在習武時,總結出一套有關人體氣血與十二時辰、二十四節氣的關係,繪製出「穴位」示意圖。

雷德明稱,流傳至今的醫術診斷時重視指甲根部血片、顏色、眼珠斑點位置、顏色,從中能發現患者受傷害的時間、部位以及病情;並在治療上講求內外結合,對傷害處採取「刺」(針灸)、拔(拔火罐)、洗(草藥煎汁擦洗患處),因時(患病時間)、因情(部位、程度)、因人(患者體質)配製草藥。至今,這套醫術依然在畚鄉流傳,每年也有不少病患慕名而來求醫問診。

福建「圖解」援建彭州歷程

香港文匯報訊(記者 蘇榕蓉 福州報道)「5·12」汶川特大地震三周年之際,福建省博物院展出了該省對口支援四川彭州重建的紀實檔案圖片,400多張(份)圖片與檔案向市民展示了閩省全力以赴抗災救災和對口支援災後重建的歷程。

據統計,福建對口援建彭州以來,派出140多位援建官員和1萬多名援建人員,投入33.39億元,建設了146個項目。

閩高校颯「單反熱」

香港文匯報訊(實習記者 丁亮 福州報道)隨著專業相機漸漸「飛入尋常百姓家」,福建各大高校颯起了「單反熱」風,45度的仰角、白色棉裙、帆布鞋、天空的特寫,文藝小青年再配上清脆的快門聲,成了時下高校中一道靚麗風景。透過自學成才或拜師學藝,不少大學生攝影師正成為受到同學甚至校外商家追捧的對象。

福建師範大學傳播學院大三的蔡澤琳就是此間網絡上的攝影紅人,至今已拍的八個攝影集已吸引了一萬五千多人次點擊瀏覽。「大學裡面的『麻豆』(模特兒的網絡稱呼)很多,玩攝影的人也很多,雙方的愛好契合起來就引發了攝影熱吧。大家有空的時候就聚在一起出去找一個特定的主題拍攝。」對於攝影熱,蔡澤琳有自己的看法。

業餘時間鑽研切磋

據了解,當下福建諸多高校中,擁有專業相機的學生正不斷增長,攝影會也成了校內最熱門的學生組織。挑選同學做自己的「麻豆」,風景選在校園一角,這些幾乎成了學生攝影師共同的攝影起步模式。由於他們大多半途「出家」,都利用業餘時間鑽研切磋。福州大學攝影協會會長王卿表示,自己每天還會花費大量的時間研究相片後期製作,逛各類專業攝影網站訓練審美,「後期拍照的補課遠比按快門那一下付出得更多」。

當自己的攝影作品在網絡中被眾多網友點評,這些高校的攝影愛好者也漸漸找到了更多的動力。王卿介紹說,一旦攝影技術被同學認可,便有很多人會主動申請做麻豆,拍各類的校園寫真,雙方都不不用為請模

特或攝影師而花費額外費用與心思。同時,學生攝影師也在拍攝中尋找著自己的風格,學會如何掌控攝影現場,調動模特情緒。他笑言,甚至有些默默寡言的學生也因攝影變得更加幽默。

憑技術校外拓商機

目前,一些學生憑藉平民價格與不俗的攝影技術,已成功拓展了校外「商機」。本地的網店店主會主動聯絡蔡澤琳這樣的大學生,為自家商品做推廣拍攝。每次拍攝2個小時,可得240元的報酬,雖不算多,但他們認為,積累起來多少能補貼花在專業相機方面的開銷。

至於是否會將攝影當職業,這些學生攝影師坦言,擁有自己的第一部專業相機後,都會有成為專業攝影師的夢想,但隨著時間推移與自己的感悟,很多人會重新評估攝影在自己人生中的位置。與王卿同校的陳大雷告訴記者,每個人都有自己獨特的拍攝風格與創作偏好,隨心而攝是他的心得,也許把攝影當成一項純潔的愛好更適合自己。



「單反風」在福建各高校颯起,學生攝影師頗受網友追捧。香港文匯報福建傳真



5月10日(農曆四月初八)是釋迦牟尼佛誕辰紀念日。福州數千信眾來到當地一座千年古寺排長隊浴佛。中新社

鐵觀音製作秘笈 茶農微博公開



今年安溪鐵觀音春茶豐收。圖為感德鎮的採茶女正在採茶。香港文匯報特約通訊員林欽固攝

香港文匯報訊(記者 黃瑛瑛,特約通訊員 陳德進 泉州報道)福建安溪鐵觀音的醇香很多人略略過,但如何製作一泡好茶卻鮮有人知。恰逢鐵觀音春茶大量上市,安溪茶農借內地最熱門的微博,對外直播製茶全過程,讓內地數萬粉絲大飽眼福。據了解,安溪感德鎮今次將鐵觀音製作的細節,從採茶女採摘茶,製茶師傅搖青、攤青、殺青、炒青、包揉、烘乾直至出爐,再到茶商搶好茶全程滾動直播,以文字、圖片以及視頻的形式廣告之。同時,製茶師傅陳兩園還悉心傳授製茶秘笈,分享做茶心得。這也讓觀觀的粉絲大讚「給力」。

宋慶齡基金慈善夜 籌得善款逾160萬

香港文匯報訊(記者 李東波 福州報道)中國宋慶齡慈善基金會日前聯合福州市舉行慈善晚宴,現場拍賣籌得善款逾160萬元人民幣,所有善款都將全部捐贈給中國宋慶齡基金會未來工程——大學生獎助學項目。

據了解,開台合作典範的東南汽車此次也捐出一部剛剛上市的新款三菱翼神汽車用於義賣,公司董事長康小強表示,願意並將繼續堅持綠色環保與社會公益相結合的道路。目前,東南汽車已組建新能源研發團隊,在商用車與乘用車領域同步推進,旗下V3 EV電動車也已推出市場。

愛犬被父踢一腳 孽子打斷老父臂

香港文匯報訊 據海都報報道,福建南平浦城縣男子游某只因家中愛犬被自己父親踢了一腳,便惡從膽邊生,操起木棍將親生父親的左手臂打斷。如此不孝兒不僅被鄰居唾棄,更被一紙訴狀告上法庭。

當日,這位七旬老人在家門口幹活,兒子游某的愛犬始終圍在他身邊。老人不堪其擾踢了一腳,怎奈這一幕恰好被剛歸家的游某撞見,立即大罵老父。在一陣對罵聲中,游某將父親推倒在地,同時搶過父親手中木棍揮手一擊,打斷了老父的左手臂;更不脛而走,在鄰居苦勸下,游某仍對倒地的父親補上幾腳方才作罷。

大中華印務公司 全港最平 彩色咭片 500張 \$50.00 1000張 \$65.00 原子印 簽名印 \$70.00 圓印仔 \$45.00 環保袋 1元1個 廣告扇 1.2元1把

上海開開實業股份有限公司 六屆十八次董事會(通訊方式)決議公告 本公司及董事會全體成員保證公告內容的真實、準確和完整,對公告的虛假記載、誤導性陳述或者重大遺漏負個別及連帶責任。

申請酒牌續期啟事 世興茶餐廳 現特通告:陳中泰其地址為九龍牛池灣曉輝花園3座25樓B室,現向酒牌局申請位於九龍九龍城鄉獅子石道12號地下,14號地下(主要部分)世興茶餐廳的酒牌續期。

申請酒牌續期啟事 越中意 現特通告:羅國勤其地址為新界天水圍俊安軒9座4樓B室,現向酒牌局申請位於香港北角英皇道395號僑冠大廈地下G24號舖越中意的酒牌續期。

申請酒牌轉讓及續期啟事 韓食家 現特通告:余嘉欣其地址為香港小西灣小西灣邨瑞強樓1708室,現向酒牌局申請位於香港小西灣小西灣道28號藍灣廣場地下G16號舖韓食家的酒牌轉讓給廖家龍,其地址為九龍橫頭壩嘉強苑嘉匯閣2009室及續牌。

比華利中港酒店 集團管理·自置物業 日租400元起 月租7000餘元起 訂房專線:9509 5818 中港酒店:九龍尖沙咀白加士街1-11號1 & 2樓全層

香港特別行政區 區域法院 婚姻訴訟2010年第14394號 王愛銀 呈請人 及 施彩娟 答辯人 通告 茲有離婚呈請書經呈遞法院,提出與答辯人施彩娟離婚。

香港文匯報 附屬機構 雅典美術印製公司 專業人員提供服務 恪守信譽保證質量 承印:彩色畫冊 商品目錄 書刊雜誌 大小碎件 地址:香港香港仔田灣海旁道與偉中心2樓

關心傳媒 齊來監察 香港報業評議會 HONG KONG PRESS COUNCIL www.presscouncil.org.hk enquiry@presscouncil.org.hk 電話:2570 4677 傳真:2570 4977